Deney 1: Egik Duzlemde Hareket

Amacglar

Bu deneyde verilen yiizeyler icin maksimum statik siirtiinme katsayisini egik

diizlem kullanarak clgmek.

Kuramsal Bilgi

Bir cisim digeri iizerinde hareket ederken, stirtiinme kuvvetinden dolay1 bir
stire sonra yavaglayarak durur. Hareket eden bir cismin durabilmesi igin,
harekete zit yonde bir kuvvetin etki etmesi gerekir. Bu kuvvete stirtiinme

kuvveti denir.

Kati cisimler arasindaki stirtiinme kuvvetini statik siirtiinme ve kinetik siirtiinme
olarak ikiye ayirabiliriz. Statik stirtiinme, sabit kati cisimler arasinda olusan
ve ancak hareketi onleyebilecek kadar olan siirtiinmedir. Diger bir deyisle,
durgun haldeki cisimlerin birbirlerine etki ettirdikleri stirtiinme kuvvetine
denir. Statik siirtiinme kuvveti F ve stirtiinen yiizeyleri sikigtiran normal
kuvvet ise N ile gosterilir. Fj statik stirtiinme kuvvetinin N normal kuvvete
oranina statik stirtiinme katsayis1 (p,) denir ve Fymaz = pugN olarak ifade

edilir.

Sekil 1’deki kiitle i¢in yatay uygulanan F kuvveti yeterince biiytik degilse, cis-
min hareketini engelleyen siirtiinme kuvveti nedeniyle cisim hareket etmeye-
cektir. F kuvveti artirilirsa sonunda cisim kuvvet yoniinde ivmeli harekete
baglayacaktir. Cisim tam harekete baslama esigindeyken statik stirtiinme

kuvveti maksimum degerindedir. Cisim hareket halindeyken olusan stirtiinme



kuvvetine kinetik stirtiinme kuvveti denir ve f ile gosterilir. F' > f ise cisim

ivmeli hareket eder. Cisim sabit hizla hareket ettiginde F = f_;; olur.
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Sekil 1: Siirtiinmeli yiizey tizerindeki cisme etki eden kuvvetlerin gosterimi.

Benzer sekilde kinetik siirtiinme kuvvetinin (f;),normal kuvvete (N) oram
kinetik siirtiinme katsayisini (py) verir. Statik ve kinetik siirtiinme kat-

sayilari; sirasiyla, pg ve pg boyutsuz biyiikliiklerdir.

Surtiinmeli ve Siirtiinmesiz Egik Diizlem

Sekil 2’deki siirtiinmeli egik diizlemi géz oniine alalim.

N=mgcos

v N‘:mgcose
W=mg
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Sekil 2: Siirtiinmeli yiizey tizerindeki cisme etki eden kuvvetlerin gosterimi.

Burada cismi harekete geciren net kuvvet artik F' = mgsinf degil



Fhet = mgsind — f = mgsinf — umgcost (1)

kuvvetidir. Clinkii siirttinme kuvveti hareket yoniine gore daima zit yonlidiir
ve siirtiinme kuvvetinin biiyiikliigii, normal kuvvetin biiyiikliigiine ve birbiri
iizerinde kayan maddelerin cinsine baglidir. Temas yiizeyinin alanina ve hiza
bagl degildir. (p, strtiinme katsaywsidir). Eger net kuvvet ﬁnet = 0 ise
Newton'un 1. yasasi geregi cisim ya durgundur ya da sabit hizla hareket
ediyordur. Net kuvvetin sifira egitlenmesiyle sinir agisi yani cismin tam kay-

maya bagladigi andaki ac1

0s = tan™" () (2)

Denklem (2) ile verildigi gibi olacaktir. Blok 6 > 6, 'de hareket ederse,
cisim agag1 dogru ivmelenir ve kinetik stirtiinmeye maruz kalir. Bu noktada
egim tekrar azaltilirsa cisim sabit hizla gitmeye baglar. Sabit hizda ivme
sifir olacaktir ve egim agist 6, olur. Bu durumda kinetik siirtiinme katsayisi

Denklem (3) olarak verilir.

O = tan™" (1) (3)

Burada 6, < 6, 'dir.

Araclar ve Geregler

e Tahta diizlem.



e Tahta,bez ve mantar yiizeyli blok.

e Cetvel

Deneyin Yapilisi

Bu kisimda (tahta-bez), (tahta-mantar) ve (tahta-tahta) yiizey ciftlerinin

maksimum statik siirtiinme katsayilar1 belirlenecektir.

1. Dikdortgenler prizmasi seklindeki tahta blogu egik diizlem iizerine yerlestiriniz.

2. Yiiksekligi yavag yavag arttirarak cismin harekete gecip ge¢cmedigini kon-

trol ediniz.

3. Cisim kaymaya bagladigi anda egik diizlemi sabitlestirerek Sekil 2’de ver-
ilen h ve d uzunluklarim 6lgiip, denklem (2)’y1 kullanarak statik siirtiinme

katsayisim (us) bulunuz.

4. Buldugunuz degerleri Tablo 1’e yazimiz. Bu iglemi egik diizlemin farkh

bolgeleri icin beg defa tekrarlayiniz.

5. Daha sonra ayni isglemleri, mantar ve tahta ytizeyler icin tekrarlayarak

olciimlerinizi sirasiyla Tablo 2’ye ve Tablo 3’e kaydediniz.



Tablo 1: Egik diizlemin yiizeyi ile bez yiizey arasindaki statik siirtiinme
katsayisi

Deneme h(m) d(m) w=nh/d Ap = (Ap)?

No K — Hort
1
2
3
4
5

Mort = «eveveeeenns

(Ap)? = o

fs = flors £ [(Ap)2)]Y2 = . = =R

Tablo 2: Egik diizlemin yiizeyi ile mantar yiizey arasindaki statik siirtiinme
katsay1si

Deneme h(m) d(m) w=nh/d Ap = (Ap)?

No M — Hort
1
2
3
4
5

lort = oo

(Ap)? = o

fhs = ptore £ [(Ap)2 )2 = t o,




Tablo 3: Egik diizlemin yiizeyi ile tahta ylizey arasindaki statik siirtiinme
katsayisi

Deneme h(m) d(m) p=d/h Ap = (Ap)?

No K — Hort
1
2
3
4
5

Mort = «eveveeeenns

(Ap)? = o

fs = flors £ [(Ap)2)]Y2 = . = =R

Sonug ve Tartigma



